

# 一般地域管辖有哪些法律规定?

近日,鄂尔多斯市康巴什区人民法院受理了一起离婚后财产纠纷案件,被告在提交答辩状期间,对管辖权提出异议,请求将案件移送江苏省某人民法院管辖。

康巴什区法院经审查认为,本案为离婚后财产纠纷,属于婚姻家庭纠纷的范畴,应按照婚姻家庭纠纷管辖原则确定管辖法院,且应依照一般地域管辖的规定处理。《中华人民共和国民事诉讼法》第二十一条第一款规定:对公民提起的民事诉讼,由被告住所地人民法院管辖;被告住所地与经常居住地不一致的,由经常居住地人民法院管辖。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第三条第一款规定:公民住所地是指公民的户籍所在地,法

人或者其他组织的住所地是指法人或者其他组织的主要办事机构所在地。本案中,江苏省某村民委员会出具了被告的居住证明,证明被告自2016年3月6日起一直居住在该村(即其户籍所在地),故被告的住所地为江苏省某县,并非原告在诉状中所称的康巴什区。故康巴什区法院对本案无管辖权,江苏省某人民法院对本案有管辖权。被告对管辖权提出的异议成立,本案移送至江苏省某人民法院处理。

## 法官说法:

地域管辖分为一般地域管辖、特殊地域管辖、专属管辖、协议管辖。

一般地域管辖是根据法院辖区与当事人所在地之间的隶属关系确定的

关系,包括大家常说的“原告就被告”,但也有特殊情形下的“被告就原告”。一般地域管辖原则是“原告就被告”,即起诉时原告要向被告住所地人民法院提起诉讼。住所地与经常居住地不一致的,由经常居住地法院管辖。住所地通常指公民的户籍所在地。被告是法人或者其他组织的,被告住所地法院即法人或者其他组织的主要办事机构所在地,主要办事机构所在地不能确定的,法人或者其他组织的注册地或者登记地为住所地。

当然,“原告就被告”也有例外情形,此时,起诉人便可以直接在原告所在地人民法院提起诉讼。具体有以下情形:(一)对不在中华人民共和国领域内居住的人提起的有关身份关系的诉

讼;(二)对下落不明或者宣告失踪的人提起的有关身份关系的诉讼;(三)对被采取强制性教育措施的人提起的诉讼;(四)对被监禁的人提起的诉讼。

此外,根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》第六条、第九条、第十二条之规定,被告一方被注销户籍的案件,追索赡养费、抚养费、扶养费案件的几个被告住所地不在同一辖区的案件;夫妻一方离开住所地超过一年,另一方起诉离婚的案件,可以由原告住所地人民法院管辖。

(刘静)

## 法官说法

## 赤狐误闯小区 警民合力救助

本报讯(记者赵芳 通讯员贾德京)“警察同志,我们小区跑进来一只狐狸……”12月7日19时许,呼和浩特市公安局回民区分局环食药侦大队接到群众报警,称在回民区牛街某小区内发现一只狐狸,需要民警进行救助。

“狐狸具有一定的攻击性,你们千万不要去惊扰它,我们马上就到。”接到报警后,呼和浩特市公安局回民区分局环食药侦大队民警联合滨河街派出所民警立即赶赴现场。

此时这只狐狸正躲在楼道内,狐狸

体型虽小,但是攻击性较强,民警们与其几经周旋,最终在附近居民的合力帮助下,利用工具成功将狐狸抓捕入笼。

经初步辨认,这只狐狸是国家二级保护动物赤狐,该狐狸全身无外伤,但是身体较为虚弱,民警对其进行了投喂和妥善安置后,迅速与呼和浩特市野生动物救助中心取得联系。

目前,这只狐狸已经移交呼和浩特市野生动物救助中心,工作人员对其进行喂养照顾,待具备放生条件后,将放归自然环境。

## 警方提示:

日常生活中如遇到类似情况,切忌惊慌,在确保自身安全的前提下,立即拨打110电话求助。一般野生动物都具有攻击性,千万不要随意接触、驱赶或捕捉,以防被抓伤或咬伤。同时大家要关爱野生动物,严禁猎食和贩卖,否则将会被依法追究相关法律责任。

## 警方提示

## 练瑜伽伤了腰 医药费谁来担

近年来,瑜伽逐渐成为广大群众健身的热门选择。但瑜伽运动也存在一定的危险性,当健身瑜伽变成“伤身”瑜伽,赔偿责任该由谁来担?日前,包头市九原区人民法院民事审判庭成功调解一起服务合同纠纷。

甘某是一位上班族,平时工作压力较大,希望通过瑜伽运动来放松身心。今年5月,她在一家瑜伽馆报名参加5个月的瑜伽课程,学费1400元。在一次练习中,教练要求甘某做一个“鸽子式”的动作,结果导致甘某腰部受损,下课回家后疼痛加剧。次日,甘某通过微信与该瑜伽馆负责人杨某沟通,杨某回复称是正常运动后的拉伤,建议其贴膏药,次日再去上课。休息两日后,甘某感觉疼痛没有得到缓解,遂前往医院就医,医生诊断其腰部损伤,需卧床休养3周。为此,甘某多次找到瑜伽馆协商赔偿事宜,但瑜伽馆负责人坚称自己没有责任,双方协商赔偿未果。为维护自身合法权益,甘某诉至九原区法院,要求判令瑜伽馆退还剩余课程费用1190元,并赔偿医药费396元,误工费9000元,共计人民币10586元。

开庭前,承办法官逐一联系双方当事人,耐心听取他们的诉求。瑜伽馆认为甘某腰部损伤与练习瑜伽之间没有因果关系,且甘某主张的误工费过高,故不同意支付该费用。为避免矛盾激化,法官决定采用背对背方式进行调解。法官抽丝剥茧地分析事情的起因、经过和争议焦点,晓之以理、动之以情,既阐明了相关法律规定,让双方明白各自的权利和义务,又从法理和情理的角度出发,化解双方心中的怨气。经过不懈努力,双方终于放下芥蒂,达成了和解协议,瑜伽馆负责人同意一次性赔偿甘某各项费用共计6800元,并在签完调解协议后当场付清。

## 法官提示:

公民享有生命健康权,行为人因过错侵害他人民事权益,应当承担侵权责任。本案中,瑜伽馆作为专门从事瑜伽培训教学服务的机构,理应为学员提供安全的健身环境和专业的健身服务,其未尽到足够的安全保障义务导致甘某受伤,故对甘某的受伤存在过错,应当承担赔偿责任。但甘某作为一名完全民事行为能力人,理应知晓练习瑜伽的相关风险,应提高自我保护意识,并对自己的身体状态、承受能力有充分的认知,因此对于损害的发生也应承担相应责任。

(张欣芸)

## 法官提示

## 加强国有企业党建工作的创新实践思考

●刘丽英

党的二十大报告深刻总结了全面从严治党及加强党的全面领导的宝贵经验,在总结经验的同时提出了新观点、新要求,也为国有企业党建工作指明了前进的方向,指出了新时代背景下全面加强党的建设对深化国企改革的紧迫性和重要性。本文通过深入分析国有企业党建工作的重要性以及面临的挑战,结合实践经验,提出了一系列创新性的策略和方法,旨在为国有企业如何在新时代背景下加强和改进党建工作、确保国企健康发展,提供有力的理论支撑和实践指导。

### 一、加强国有企业党建工作创新实践的必要性

党的二十大报告深刻阐述了党的领导的全面性、系统性、整体性,并强调了这一原则贯彻实施的重要性。在这一原则指导下,“大党建”理念应当深入到全面从严治党的每一个角落,融入到党的建设的七个重要方面。即:一、强化党中央的集中统一领导力量;二、不断用习近平新时代中国特色社会主义思想充实党员的思想灵魂;三、推进党的自我革命,完善制度规范;四、培养能够担负民族复兴大任的优秀干部;五、提升党组织的政治和组织功能;六、在全党上下营造严的氛围,加强作风和纪律建设;七、坚定不移地推进反腐败斗争。这七大任务面向的是党的建设的各个方面,国有企业在自身发展进程中,也必须围绕这七个方面持续强化党建工作。

### 二、当前国有企业党建工作存在的问题与不足

国有企业的发展离不开党建工作,但在实际工作中,一些国有企业的党建工作存在着问题与不足。

(一)对党建工作的重要性认识不到位

党建工作非小事,企业发展与企业党建是一体相关、互促互进的。但是部分国有企业认为党建工作是“务虚”的,认为党建工作不是企业发展的主业,抓党建多了会影响主业、耽误发展。

#### (二)党建队伍建设滞后

党的十八大以来,国企在强化党建方面取得了显著进展。尽管如此,缺乏高素质的党务工作者仍是不少企业的短板。现阶段,党务人员整体素质未能完全满足高标准党建的需求,一些党务工作者在思想认识和方法论上存在不足,难以打破传统束缚,这种局面不利于党建工作的创新发展,影响了党建工作质量的整体提升。

#### (三)党支部堡垒作用发挥不明显

国企基层党支部肩负着集聚各方力量、促进企业发展、营造和谐环境的重任。然而,在当前国企的党建实践中,仍普遍采取传统模式。这种方式不能有效激发广大党员与职工群众的参与热情,制约了党支部战斗堡垒作用的有效发挥。

### 三、国有企业党建工作的创新与实践

#### (一)理念创新

1. 党建工作与业务工作同部署、同推进。对于国企而言,必须深入领会党建与业务的融合性,它们并非孤立存在,而是互为补充,共同促进。譬如,将党建工作纳入企业各项重点任务的全过程,自项目策划伊始便考量党组织的引领作用及党员的先锋模范作用,确保党建与业务发展齐头并进。

2. 建设服务型党组织。党组织应

当秉承服务企业成长、服务党员及职工大众的原则。举例来说,国有企业的党组织应通过设置意见箱、进行问卷调研等形式,深入了解职工的需求和建议,及时回应职工的关切,从而增强党组织的凝聚力与向心力。

#### (二)机制创新

1. 深化党建责任体系。明晰层级党组织及党员领导干部在党建工作中的职责,完善责任追究机制,制订党建职责清单,对履职尽责不力的党组织与干部实施严格问责。

2. 融合党建与业务发展。通过将党建成果与业务成绩相结合,建立促进双方互动的考核评价体系,对党建工作成效显著且业务表现优异的单位和个人予以表彰和奖励,以此激励全体党员干部争先创优。

#### (三)方法创新

1. 信息技术助力党建创新发展。在数字化浪潮中,要积极拥抱互联网、大数据等前沿技术,构建以党建APP和复兴壹号党费系统为核心的党建信息化平台。这不仅为党员提供了便捷的学习途径和透明的党费缴纳渠道,更标志着党建工作向着智能化、精准化迈进。

2. 项目化策略,优化党建工作流程。将党建任务细化为一系列具体项目,每个项目都设定清晰的目标、责任分配和时间规划。在项目策划阶段,细致规划每一个环节,包括任务拆分、关键时间点和所需资源。项目实施中,通过定期的进度回顾会议,确保问题及时发现与解决,项目顺利推进。项目完成后,进行严格评估,以成果反馈促进项目不断优化。

(作者单位:内蒙古森工集团莫尔道嘎森工公司)